

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Парсукова Владимира Александровича
на тему: «Правовое регулирование деятельности Отдельного корпуса
пограничной стражи (1893-1917)», представленной на соискание ученой
степени кандидата юридических наук
по специальности 12.00.01 — теория и история права и государства;
история учений о праве и государстве**

В представленном соискателем автореферате диссертации на тему «Правовое регулирование деятельности Отдельного корпуса пограничной стражи (1893-1917)» раскрываются вопросы о предпосылках создания на рубеже XIX – XX веков пограничного корпуса при Министерстве финансов Российской империи, развитии и характерных чертах правового регулирования деятельности по пограничному надзору в дореволюционный период.

Выбор в качестве объекта исследования общественных отношений, складывавшихся в процессе правового регулирования деятельности Отдельного корпуса пограничной стражи, и предмета, представленного нормативными правовыми актами, определявшими юридический статус Отдельного корпуса пограничной стражи, его организационную структуру, полномочия чинов и направления правоприменительной деятельности на государственной границе Российской империи, является на наш взгляд верным, обоснованным и актуальным решением, поскольку в современной России наблюдается множество новаций в области защиты и охраны прав личности, общества и государства на пространстве государственных границ, в свою очередь обращение к историческому опыту функционирования пограничных органов окажет положительное влияние на разрешение возможных проблем, возникающих при реализации нововведений.

В процессе исследования наряду с общенаучным диалектическим, компаративным и системным методами познания, использовались также

частнонаучные методы, такие как формально-юридический, исторический, сравнительно-правовой.

В автореферате диссертации Парсукова В.А. содержится немало положений, представляющих несомненный научный интерес. Так, заслуживает внимание вывод автора о том, что негласный пограничный надзор представлял собой, по сути, разновидность политического и полицейского сыска. Онмел присущие сыску черты: конспиративность, наличие агентуры и доносителей, осуществление агентурной деятельности офицерами для особых поручений либо иными назначенными офицерами, наличие специального казенного фонда для оплаты услуг агентов и иных лиц, содействовавших Отдельному корпусу пограничной стражи (с. 12).

Достаточно любопытен вывод о том, что в компетенцию чинов Отдельного корпуса пограничной стражи входили процессуальные полномочия по производству обыска и выемки, что являлось действенным инструментом противодействия преступности на государственной границе. Полномочия чинов пограничной стражи по их проведению регулировались государственными законами, ведомственными правовыми актами и зависели от степени удаленности места производства обыска (выемки) от черты границы (с. 13).

Автор показал умение научно осмысливать сложные историко-правовые проблемы и достиг поставленной цели исследования. Публикации Парсукова В.А. отражают основное содержание диссертации.

Рецензируемый автореферат не лишен и некоторых недостатков. На наш взгляд работа, безусловно, выиграла, если бы автор более полно высказался о роли командиров отрядов в деятельности подразделений пограничной стражи, отразил проблемы, связанные с исполнением их решений. Между тем, данное замечание возможно расценивать как пожелание в будущей научной деятельности – оно ни сколько не приижает общей оценки представленной работы.

В целом работа Парсукова Владимира Александровича на тему: «Правовое регулирование деятельности Отдельного корпуса пограничной стражи (1893 – 1917)» соответствует требованиям, предъявляемым к исследованиям на соискание ученой степени кандидата юридических наук Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842.

Парсуков Владимир Александрович заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

11.04.2018г.

Заведующий кафедрой теории и истории
российского и зарубежного права
Института права, ФГБОУ ВО Владивостокского
государственного университета экономики и сервиса
доктор политических наук,
кандидат юридических наук, доцент

А.Ю. Мамычев

Данные об организации: 690014, Приморский край, г. Владивосток, ул. Гоголя, д. 41 Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Владивостокский государственный университет экономики и сервиса» (ФГБОУ ВО «ВГУЭС»), тел 8(423)240-40-82, e-mail: rector@vvsu.ru, WEB-сайт: <http://www.vvsu.ru/>

Данные об авторах отзыва: Мамычев Алексей Юрьевич, доктор политических наук, кандидат юридических наук, специальность 23.00.02 – политические процессы, институты и технологии, заведующий кафедрой теории и истории российского и зарубежного права Института права ФГБОУ ВО «Владивостокский государственный университет экономики и сервиса», профессор кафедры; почтовый адрес: Приморский край, г. Владивосток, ул. Гоголя, д. 33, кв. 114; тел. 8 (984) 149-49-13; e-mail: mamychev@yandex.ru

Подпись Мамычева, А.Ю.
заверяю

11 АПР 2018

Специалист ОК

